

## Gremium

### An die Mitglieder des

### Schul- und Sportausschusses für die Sitzung am 08.10.2024, TOP 3.3.1 – öffentlich

Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 01.10.2024, Drucksachen-Nr. 8815/2020-2025

#### Frage:

Zu welchen Themen hat der OGS-Qualitätszirkel im vergangenen Jahr gearbeitet und mit welchem Ergebnis?

#### Antwort der Verwaltung:

Das Schulamt für die Stadt Bielefeld, wo die Leitung verortet ist, teilt mit, dass der OGS-Qualitätszirkel im Schuljahr 23/24 die Schwerpunkte seiner zukünftigen Arbeit gemäß der Geschäftsordnung im Hinblick auf den kommenden Rechtsanspruch 2026 konkretisiert hat.

Aufgrund der zunächst noch offenen Erlasslage zur Umsetzung des Rechtsanspruchs hat der Qualitätszirkel einen ersten Fachtag zur Verzahnung in der Offenen Ganztagsgrundschule vorbereitet und durchgeführt. Gemäß dem Motto HANDinHANDweiterZUSAMMENwachsen fanden am 22.05.2024 Impulsvorträge, Workshops und gemeinsame Planungsphasen zum Thema "Dem Lernen RAUM geben" statt. Die Teilnahme im Tandem oder Trio aus Schulleitung, OGS-Leitung und Trägervertretung war ausdrücklich erwünscht und bot die Möglichkeit, die Qualitätsentwicklung am jeweiligen Schulstandort aus unterschiedlichen Perspektiven konkret weiterzuentwickeln. Das Feedback war positiv, ein weiterer Fachtag im Frühjahr 2025 ist in Planung.

Zu Beginn des laufenden Schuljahres wurden die Ergebnisse des Bildungsberichts gesichtet, um diese in die weiteren Planungen einfließen zu lassen.

#### 1. Zusatzfrage:

Mit welchen Herausforderungen rechnet der OGS-Qualitätszirkel durch den Rechtsanspruch auf einen OGS-Platz ab dem 01.08.2026?

#### Antwort der Verwaltung:

Der Qualitätszirkel arbeitet am Aufbau von Netzwerkstrukturen und Qualitätsstandards auf der Grundlage des inzwischen veröffentlichten gemeinsamen Erlasses "[Offene Ganztagschulen sowie außerunterrichtliche Ganztags- und Betreuungsangebote im Primarbereich](#)". Wie sich dabei Herausforderungen gestalten, lassen sich zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht konkretisieren.

#### 2. Zusatzfrage:

Sieht der OGS-Qualitätszirkel die Verwaltung der Stadt Bielefeld zum Thema Rechtsanspruch auf einen OGS-Platz gut vorbereitet (und wenn Ja warum)?

#### Antwort der Verwaltung:

Der OGS-Qualitätszirkel verbindet als dauerhaftes Beratungs-, Steuerungs- und Koordinierungsgremium gemäß seiner Geschäftsordnung die in der Stadt Bielefeld vorhandenen Kompetenzen des inner- und außerschulisch tätigen ganztagsbezogenen Beratungs- und Fachpersonals. Aufgabe des OGS-Qualitätszirkels ist es, die Qualitätsentwicklung in der Stadt Bielefeld bedarfsgerecht, zielführend und dauerhaft zu begleiten, zu unterstützen, zu sichern und zu verbessern. Er setzt sich zusammen aus Vertretern der Schulaufsicht und der Schulen, der

Verwaltung (Amt für Schule, Jugendamt) sowie der OGS-Träger. Es liegt daher nicht in der Kompetenz des Qualitätszirkels, die Arbeit der Stadtverwaltung zu bewerten.

i.A.

A handwritten signature in blue ink, appearing to read 'Poetting', written in a cursive style.

Poetting  
stv. Amtsleitung